04

2023 年 12 月 15 日 星期五

策划: 罗锦荣

遵循习近平总书记关于大兴调查 研究重要批示指示精神,结合学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思 想主题教育,广东省住房和城乡建设 厅组织全省地级以上市城市管理和综 合执法部门主要负责人,开展"聚焦高 质量,共谋新发展"新时代城市治理专 题调研。历时两个月,21份沉甸甸的 调研报告如"华山论剑"般精彩荟萃。

带着为民情怀而去,扛着使命责

任而归;奔着问题短板而去,揣着创 新思路而归。贯彻以人民为中心的发 展思想,推动城市治理水平与人民美 好期盼同步提升,坚定地回答了人民 之问; 用更加精细的管理与服务, 打 造高品质城市, 助推高质量发展, 响 亮地回答了时代之问;构建新发展格 局,深化源头治理、系统治理、依法 治理,推进严格规范公正文明执法, 清晰地回答了实践之问。每一份报告

聚焦"高质量",谋划"本行当",彰显了 局长们强烈的时代担当和高度的专业 素养。本报从今日起,选登8篇极具 代表性的特色调研报告,供全省城管 系统学习借鉴。

各城管局主要负责人亲自领衔开 展深度调研, 在全省城管领域树立了 榜样。而调研过程体现出来的求真务 实作风, 更是推动高质量发展的不竭

广州市城管局调研报告

探索镇街全域服务治理新路径

文/陶镇广 张光鸿 陈小珊

为深入学习贯彻习近 平总书记关于城市工作的 重要论述精神, 创新推动 城市治理体系和治理能力 现代化,广州市提出全域 服务治理构想并实施试点 一年有余。为进一步探索 全域服务治理模式,广州 市城市管理和综合执法局 (以下简称广州市城管局) 主要负责人带队,先后赴 广州市越秀区、白云区, 及天津市和山东省烟台市 进行了调研考察,形成深 化全域服务治理试点的工 作思路。



广州市城市管理和综合执法局党组书记、

局长陶镇广接听12345政务服务热线

一、广州市镇街全域服务治 理试点初见成效

习近平总书记指出,"一流城市要 有一流治理,要注重在科学化、精细 化、智能化上下功夫。"对标总书记要 求、世界一流城市现代化治理及高质 量发展实践, 为补齐广州城市治理短 板弱项,广州市于2021年11月出台 《开展镇街全域服务治理试点工作方 案》,提出"全区域、全周期、全要 素"的全域服务治理模式,将试点工 作列入市政府工作报告、市委十二届 六次全会报告和市全面深化改革重点 工作安排,2022、2023年在各区共选 定两批28个镇街开展试点工作。试点 工作开展以来,全域服务治理的影响 力不断提升,吸引兄弟城市和媒体广 泛关注。主要做法有:

党建引领, 筑牢战斗堡垒。 坚持大抓基层的鲜明导向, 推进以党 建引领基层治理,把党的政治优势、 组织优势和制度优势转化为城市治理 效能。如荔湾区桥中街道融合建设三 中心 (党群服务中心、新时代文明实 践中心、综治中心) 统筹开展基层党 组织建设、综合治理、公共服务等工

——科技赋能**,**推动效率变革。 推动城市治理手段革新,在试点区域 开展"新基建", 打造智慧化城市治理 平台, 让城市运转更聪明、更智慧。 如白云区三元里街建立智慧运营调度 中心,融合党建、城管、安防、政务 等十几个领域管理事项,结合"云报 事"小程序实现人、机、场景"一网 统管",实现精细化、常态化治理。

-集约发展,实现降本增效。 试点镇街整合基层事务性、服务性工 作并委托一家企业实施,解决基层治 "多龙治水"问题,通过开放场 景、资源置换、公共服务、城市运营 等反哺服务治理, 既不增加政府投入 也让企业有收益、留得下。如越秀区 大塘街试点企业市城投集团统筹开展 老旧小区改造、环卫保洁、公共服 务、综合巡查等事项, 盘活闲置空地 建设停车场、增设充电桩实现创收。

-以人为本,打造宜居城市。 深入群众、深入基层了解诉求,着力 解决市民群众急难愁盼问题,调动群 众参与社区治理的积极性、主动性, 实现城市共治共管、共建共享。如增 城区增江街东湖社区开展静态停车管 理,有效解决乱停放、挤占车位等矛 盾纠纷; 黄埔区鱼珠街瓦壶岗社区把 居民议事会开到榕树下、凉亭里,与 小区居民共商共议社区微改造的每个 环节与细节, 充分发挥居民自治作用。

二、镇街全域服务治理试点 存在较大提升空间

广州市城管局调研组考察了外市 城市治理情况,发现天津市滨海新区 老旧小区改造及长效管养模式十分值 得学习借鉴。对标兄弟城市先进经验 做法,目前广州市全域服务治理试点 工作还存在以下问题:

——**认识程度有待提升**。部门、 镇街对全域服务治理理念普遍理解不 深、重视不够,敢于改革、突破阻力 的主观能动性未能充分发挥,许多企 业对全域服务治理模式一知半解,全 域服务治理理念也尚未在社会面形成 大范围共识, 试点工作有待全面铺开。

-系统观念更要增强。天津市 整合滨海新区 2000 年前交付入住的 345个老旧小区,融合改造提升工程、 物业管理、居民服务、公共资源运营 等治理要素,彻底解决传统改造中改 管脱节、资源浪费、资金不足等难 题。相比之下,广州市试点工作在系 统谋划和统筹协调方面较为欠缺, 部 门业务条块分割问题尚未有效解决, 如何实现长效管养也有待探索。

-**动员力度仍需加大**。天津市 滨海新区统筹基层治理项目及充电 桩、停车位、公房运营等城市运营项 目置换企业改造建设投入,有效动员 社会力量和企业资本参与城市治理。 相比之下,广州市试点工作对社会力 量的吸引力不足,"项目"思维较固 化,场景开放、资源整合力度还有待

文化赋能空间较大。天津市 滨海新区在老旧小区改造过程中充分 挖掘社区历史和特色,建设彩绘墙、 文化长廊、社区名人堂等公共文化场 所,讲好社区故事、留住居民记忆。 相比之下,广州市试点工作中对挖 掘、利用历史文化资源力度不足,对 文化遗产的活化利用缺乏思考谋划, 通过文化赋能实现老城市新活力还有 待加强。

三、推进镇街全域服务治理 试点工作的意见

"他山之石,可以攻玉。"下一 步,广州市城管局将学好用好兄弟城 市先进经验,进一步解放思想,结合 广州实际,聚焦老旧小区、城中村、 城乡结合部等矛盾突出的区域开展好 第二批试点工作,努力打造全域服务 治理广州模式。

·凝聚共识力量。一是强化政 策引导。有针对性地开展政策宣讲和 解读,引导各主体正确理解"全区 域、全周期、全要素"丰富内涵,增 强开展试点工作的信心和决心。二 加大宣传力度。丰富宣传形式,多渠 道呈现工作亮点,积极培育可复制可 推广案例,加强基层试点工作"亮牌 亮标"行动,提高全社会对全域服务 治理的认知度。三是加强交流互鉴。 鼓励试点镇街之间互相考察学习、开 展外市调研,进一步拓宽视野、优化 举措。四是增进行业互动。充分发挥 广州市城市服务运营协会平台作用, 组织开展更多高层次论坛、研讨会等 交流活动,引领行业健康发展。

——**开拓创新思路**。一是全区域 拓展。鼓励区、镇街深化全域服务治 理实践,将试点范围覆盖至镇街全 域,发动更多非试点区域主动践行全 域服务治理模式。二是全要素融合。

持续深化"放管服"改革,加大市、 区资源和管理权限的下放力度, 更好 释放镇街发展治理活力;引导区、镇 街进一步整合跨部门服务治理事项, 提高公共资金使用效能,加快形成规 模集聚效应; 加大应用场景的开放力 度,更好盘活存量、做优增量、提高 质量;加大对试点企业的支持、扶持 力度,加强产业导入、闲置公共资源 整合开发利用和有偿性公共服务设 施,引导企业通过区域上"肥瘦搭 配"、时序上"近赔远赚"和要素上 "盈利反哺"实现账务平衡;鼓励镇街 与企业在集团层面开展合作,提升试 点企业资源整合能力和业务统筹能 力。三是全周期贯穿。强化全周期管 理意识,通过项目整合、长效管养、 特许经营等方式,推动基层社区更新 改造与管养服务有序衔接,真正实现 城市规划、建设、管理和服务全周期

·**形成合力共治**。一是坚持以 满足人民群众对美好生活的向往为做 好试点工作的出发点和落脚点。持续 完善基层居民议事制度、畅通居民表 达诉求的渠道,围绕居民衣食住行各 方面的实际需求开展服务, 更大程度 激发群众参与基层治理的主动性和积 极性。二是坚持将全域服务治理理念 运用到其他重点工作中。紧密围绕市 委、市政府有关决策部署,把试点工 作与广州市"百千万工程"、老旧小区 改造、党建引领城中村治理等工作有 机融合,实现全域服务治理模式成效 赋能。三是持续发挥好市、区试点工 作领导小组作用。坚持对试点进程定 期调度,加大跨部门协调力度,更好 凝聚合力推动解决跨部门问题;逐步 完善第三方日常监督评估机制和评估 标准,每月督促各项试点任务按计划 推进。四是进一步激发市场活力。结 合实际调整优化试点工作相关政策指 引,吸引更多有社会责任感和具备实 力的城市服务运营企业参与试点工 作, 切实发挥市场在资源配置中的决

一深挖文化禀赋。一是充分挖 掘试点区域历史文化底蕴。积极打造 老旧小区历史文化活化利用样板,把 老旧小区改造同保护历史遗迹、保护 历史文脉统一起来, 注重梳理社区发 展历史脉络,做到城市保护和更新有 机衔接。二是提升试点企业文化产业 运营能力。充分激发文化软实力,引 导试点企业大力发展文化产业,因地 制宜打造文化产业园、红色文旅路 线、文化集市等文旅项目,让历史文 化和现代生活融为一体, 助力广州实 现老城市新活力。